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Пояснительная записка.

     Элективный курс по предпрофильной подготовке учащихся 9 классов посвящен систематическому изложению учебного материала, связанного с понятием модуля числа и аспектами его применения. В нем рассматриваются различные методы решения уравнений и неравенств с модулем, основанные на его определении, свойствах и графической интерпретации, построения графиков функции, приложения модуля к преобразованиям корней. 

     Для курса характерна практическая направленность. Его основное содержание составляют учебные задачи. 

     Элективный курс «Алгебра модуля» направлен на подготовку школьников к обучению в классах физико-математического профиля, так как значение приведенного учебного материала будут способствовать более полному и глубокому усвоению таких базовых понятий математики как предел и производная. Кроме того, задания единого экзамена по математике предполагают умение оперировать с модулем.

     Таким образом, основная роль элективного курса «Алгебра модуля» состоит в подготовке учащихся к успешному обучению в старших классах. Наряду с основной задачей обучения математики – обеспечением прочного и сознательного овладения учащимися системой математических знаний и умений, данный курс предусматривает формирование устойчивого интереса к предмету, развитие математических способностей, выбору профиля дальнейшего обучения.
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Цели курса:

- Помочь повысить уровень понимания и практической подготовки в таких вопросах как: 

1) преобразование выражений, содержащих модуль;

2) решение уравнений и неравенств, содержащих модуль;

3) построение графиков элементарных функций, содержащих модуль. 

- Создать в совокупности с основными разделами курса базу для развития способностей обучающихся.

- Помочь осознать степень своего интереса к предмету и оценить возможности овладения им с точки зрения дальнейшей перспективы.
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Тематическое планирование.

	№ урока
	Тема
	Число

	1. 
	Определение и основные свойства модуля.
	

	2.
	Геометрический смысл модуля. Применение определения модуля при решении уравнений.
	

	3.
	Решение уравнений, содержащих модуль, на координатной прямой.
	

	4.
	Решение неравенств, содержащих модуль, на координатной прямой.
	

	5;6
	Метод интервалов в решении уравнений и неравенств, содержащих модуль.
	

	7;8
	Геометрический метод решения уравнений и неравенств, содержащих более одного модуля.
	

	9;10
	Модуль и преобразование корней.

Модуль и иррациональные уравнения.
	

	11-13
	Графики функций, содержащих модуль:

Y=(Х(;  Y= f(Х(;  Y=(f(x((;  Y = (f(x((
График зависимости  (Y(= (f(x((
	

	14.
	Итоговая работа.
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Урок №1.

Тема: Определение и основные свойства модуля.

Цель: повторить определение модуля, рассмотреть свойства модуля, способствовать выработке навыков в упрощении выражений, содержащих модуль.

Определение: МОДУЛЕМ действительного числа называется само число, если оно нерациональное и противоположное ему число, если оно отрицательное.

Обозначение модуля: ((
Примеры:  (3(=3;    (-5( = 5;  (0( = 0;    (
[image: image1.wmf]5

( = 
[image: image2.wmf]5


                                    (
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-2( = 
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 - 2, так как 
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 ( 2;   

                                    (
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-3( = 3 -
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, так как 
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 ( 3;   

                          
                   а,  если   а  (  0

                         (а(  =      - а,  если  а  (  0

№ 1. Найти модуль каждого из чисел: 8,1; -1,2;  
[image: image9.wmf]7

3

;  0;  -
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;  
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- 2;  5-
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;  
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-2
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Записать соответствующие неравенства. 

№ 2. Написать все числа, модуль которых равен: 25; 1
[image: image15.wmf]7

5

;  3,3;  0.

№ 3. Записать без знака модуля выражение    (х - 3(,   если

1)  Х ( 9;   2)  Х ( - 2;   3)  Х ( - 5;   4)  Х ( - 3;    5)  Х ( - 3;   6)  (Х( ( 3.   

№ 4. Раскрыть модуль: 

(3
[image: image16.wmf]2

 - 10(;  (
[image: image17.wmf]p

 - 5(;  (8 (-4( + 29(;  (2
[image: image18.wmf]p

 + 8(;   (15 - 3
[image: image19.wmf]p

(;  (2х - 1(;  (3 – 3х(
№ 5. Указать все значения, которые может принимать выражение:  (Х(: Х

№ 6. При каких значениях « b » выражения  принимают положительные,  а при каких отрицательные значения? 

1)  (-b( + 3;           2)  (b( + (-3(;     3)  3 - (b(;

4)  -(b( - 3;            5)  (- 3 - b(;        6)  (b 2 + 1(;          7)(-b 2  - 1(.
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Основные свойства модуля.

1)(а([image: image21.png]


 0
2) (a b( = (a((b(
3)(a(2 = a 2
4)(a( = (- a(
5)( a + b(≤ (a( + (b(
6)( a + b(≥ (a( - (b(
7) ( a - b(≤ (a( + (b(
8)( a - b(≥ (a( - (b(
При каких значениях Х  верно равенство:

1)(x( = x                             4) - (x(= (x(                        7) (x 3( = x 3
2) (- x( = (x(                     5) x = - (x(                            8) (x( + (y( = ( x + y(
3) (x(2 =    (x 2(                      6) (x(≤ x                       9) (x 2( +(y 2(  ≥   (x 2 + y 2(                 
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Урок № 2.

Тема: Применение определения модуля 

при  решении уравнений.

Цель: закрепить изученный материал, познакомить с решением уравнений, используя определение модуля.

     Вспомнить определение модуля и выполнить упражнения: 

1) Написать отрицательное число, модуль которого равен   25;  
[image: image22.wmf]7

3

;  7,2.

2) Написать положительное число, модуль которого равен  12;  
[image: image23.wmf]9

5

;  5,4;  1.

3) Записать без знака модуля:  

                                      (-Х - 3(  , если а)  Х  < - 3;   в)  Х  <  3

4) Записать без знака модуля:  а)  (
[image: image24.wmf]7

 - 3(;  в)(3 - 
[image: image25.wmf]6

(;  в)  (2
[image: image26.wmf]p

 - 
[image: image27.wmf]7

(.

На уроке будем решать уравнения, применяя определение модуля.

Решение уравнения:

1) (Х - 1(=4

Исходя из определения модуля, можно сделать вывод, что выражение  Х - 1  может быть равно 4 или  –4. Значит данное уравнение равносильно совокупности уравнений  Х –1 = 4  или Х – 1 = -4. Решая уравнения, получим   Х = 5  или Х = -3.

Ответ: -3; 5.

2) (3Х + 6(= 9

3Х  + 6 =9                  или                      3Х + 6 = - 9

3Х = 9 – 6                                               3Х = - 9 - 6 

3Х = 3                                                     3Х = - 15

Х = 1                                                       Х = - 5

Ответ: - 5; 1.
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3) (Х 2 - 5(= 4

Х 2  – 5 = 4                       или                  Х 2  – 5 = - 4

Х 2  = 4 + 5                                               Х 2  = - 4 + 5 

Х 2  = 9                                                     Х 2  = 1

Х 1  = 3                                                     Х 3  = 1

Х 2  = - 3                                                   Х 4  = - 1

Ответ:  -3;  -1;  1;  3.

4) ((Х(- 2(= 4

(Х(- 2 =4               или                    (Х(  - 2 = - 4

(Х(  = 4 + 2                                     (Х(  = - 4 + 2

(Х(  = 6                                            (Х(  = - 2

Х 1   = 6                                           нет корней

Х 2   = - 6

Ответ:  -6;  6.

5) (Х2 + Х  - 1(  = 2х – 1

     В правой части данного уравнения содержится выражение с переменной.

Поэтому уравнение имеет решение при условии, что   2х – 1 
[image: image28.wmf]³

 0.


   2х – 1  (  0                                     или                          2х – 1  (  0

   Х 2 + Х – 1 = 2х - 1
                                           Х 2 + Х – 1 = - 2х - 1

   2х  (  1                                           или                           2х  (  1     

   Х 2 - Х  = 0                                                                    Х 2 + 3Х – 2 = 0


   Х  (  0,5                                                                          Х  (  0,5

   Х = 1                                              или                          Х = 
[image: image29.wmf]2

17

3

+

-


   Х = 0   -  не удовл. усл.                                                 Х = 
[image: image30.wmf]2

17

3

-

-

    -  не удовл.    

                                                                                                                           условию

Ответ:  1;  
[image: image31.wmf]2

17

3

+

-
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6) (Х - Х 2  - 1(  = ( 2Х + 3 – Х 2 (               

    Из определения модуля следует, что равенство возможно, если значения выражений, стоящих под знаком модуля равны или противоположны, то есть уравнение равносильно совокупности двух уравнений:

Х – Х 2  - 1 = 2Х + 3 – Х 2             или           Х – Х 2  - 1 = - 2Х – 3 + Х 2
Х 1 = - 4                                                            Х2 = 2

                                                                         Х3 = - 0,5

Ответ:  -4;  -0,5;  2.

7) ( 3Х – 1 – 2 Х 2 (  = 2х2  - 3х + 1

Выражения,  стоящие под знаком модуля, противоположные.

Обозначим   3х – 1 – 2х2 = а.

Тогда данное уравнение примет вид   (а ( = - а.

Из определения модуля следует, что уравнение равносильно неравенству

3х – 1 – 2х 2 ( 0

Ответ:  ( - (; 
[image: image32.wmf]2

1

(  
[image: image33.wmf]U

  (  1;  ( (
Решите уравнения:

1)  (х - 3( = 5                                    5)  (х - 6( = 5х –1

                       Ответ: -2; 8.                                                Ответ:  
[image: image34.wmf]6

1

1


2)  (х + 2(  = 3                                   6)  (3 – 2х( = 3х

                          Ответ:  -5; 1                                                 Ответ:  0,6

3)  (5х -4( = 2                                    7)   (х 2 + 2х - 3( = х 2 +х – 20

                        Ответ:  
[image: image35.wmf]5

2

; 
[image: image36.wmf]5

6

.                                              Ответ:      

4)  (х 2 + 4( = 16                                        8)   (4 - у( = (2у + 1(
                           Ответ:  -
[image: image37.wmf]12

;  
[image: image38.wmf]12

 .                                           Ответ: 1;  -5.
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9)  (2х - х 2 + 3( = 1                                         12)  ((х(  - 2 ( = (х(
                        Ответ:  1 (
[image: image39.wmf]3

;  1 ( 
[image: image40.wmf]5

                                     Ответ:  1; -1

10)  (1 - (1 - х(( = 0,5                                     13)  (х 2 - 1( = (х - 1((х + 1(
                       Ответ:  ( 0,5;  1,5;  2,5.                                     Ответ: (-( ; -1( ( ( 1; ((
11)  (х – 3 - (х(( = 4                                        14)  (
[image: image41.wmf]3

2

-

-

х

х

(  =  
[image: image42.wmf]3

2

-

-

х

х


                       Ответ:  - 0,5.                                                      Ответ:  (-( ; 2( ( ( 3; ((   
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Урок № 3.

Тема: Геометрический смысл модуля.

  Цель: закрепить изученный материал, рассмотреть, в чем заключается геометрический смысл модуля, расстояние между двумя точками.

№ 1   Проверить решение уравнений с прошлого урока.

№ 2   Решить уравнения:

а)  (3 – 2х( = 1

                       Ответ:  1; 2.

б)  (3 – 3х( = х + 5

                       Ответ: - 0,5; 4. 

в)  (7х + 1( = 2х - 6

                       Ответ: нет решений.

г)  (3 - х( - (2х + 2( = 3

                        Ответ:  -
[image: image43.wmf]3

2

 .

д)  (3х - 1( = (2х + 3(
                         Ответ:  4;  - 
[image: image44.wmf]5

2

.

е)  (х 2 + 2х - 3( = 3 – 2х – х 2
                         Ответ:  ( - 3; 1(
№ 3  Записать без знака модуля:  

а)  (- 5,69(;                                б)  (9 - 
[image: image45.wmf]10

(
в)  (4
[image: image46.wmf]p

 - 14,5(                           г)  (х – 0,78(
д)  (5х - 7(                                 е)  (4х + 5(
ж)  (х( - (х - 1(                        з)  (2х - 3(+(х + 1(
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Геометрический смысл модуля.

Модуль – это расстояние в единичных отрезках от начала отсчёта до точки А (а).

                                                    (- а(             (а(
      
[image: image47.png]



                              - а                   0                    а        х

(а( = (- а(
Расстояние между двумя точками

Обозначим  r ( a; b)  -  расстояние между точками   a  и  b.


[image: image48.png]



                                              0             b                           а       x

r ( a; b)  =  (a(-(b( =  a – b


[image: image49.png]



                                             b            0                            a       x

r ( a; b)  =  (a(+(b( =  a + (– b)  =  a - b


[image: image50.png]



                                   b                      a                       0         x
r ( a; b)  =  (b(-(a( =  -b - (– a)  =  a – b

Примеры:

1)  (1 -
[image: image51.wmf]2

(   можно рассматривать как  r ( 1; 
[image: image52.wmf]2

)

2)  (х + 5( = (х – (-5)( = r ( х; 5)
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Урок  № 4.

Тема: Решение уравнений, содержащих модуль, 

на координатной прямой.

  Цель: повторить, в чем заключается  геометрический смысл модуля, научиться применять понятие расстояния между точками в решении уравнений, содержащих модуль, на координатной прямой.

Решите уравнения:

1) (х -3( = 1

  Переводя запись данного уравнения на « язык расстояний» , получим предложение  - « расстояние от точки с координатой  х  до точки с координатой  3 равно 1».

  Следовательно, решение уравнения сводится к отысканию точек, удаленных от точки с координатой 3 на расстояние 1.

  Обратимся к геометрической иллюстрации.

                                                           -1          +1    


[image: image53.png]



                                                     2             3           4       х 

Корнями уравнения являются числа 2 и 4.

                                                                                            Ответ: 2; 4.

2) (х + 3,2( = 2

    (х – (-3,2)( = 2

  На координатной прямой есть 2 точки, которые удалены от точки –3,2  на расстояние, равное 2.  Это точки –5,2  и  –1,2.

                                                           -2           +2 


[image: image54.png]



                                                  -5,2        -3,2        -1,2     х        

                                                                      Ответ: -5,2; -1,2.

3)  (х( = 5

     (х - 0( = 5  

      r ( х; 0 ) = 5

                                                            -5         +5      


[image: image55.png]



                                                             -5            0           5      х
х1 = 5;    х2 = -5

                                                              Ответ: -5; 5.
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4)  (х - 2( = 0

      r ( х; 2 ) = 0


[image: image56.png]



                                                                   2                    х
х = 2  

                                                                Ответ:  2.
5)  (2х - 6( = 8

     (2 ( х – 3 (( = 8

      2 (х - 3( = 8

     (х - 3( = 4

                                                            -4          +4


[image: image57.png]



                                                     -1           3             7     х
х1  = 7;    х2 = -1

                                                                  Ответ: -1; 7

6)  (5 – 3х( = 6 ,   так как   (а(=(-а( ,  то 

     (3х - 5( = 6    

     3 (х - 
[image: image58.wmf]3

5

( = 6

(х - 
[image: image59.wmf]3

5

( = 2

                                                           -2           +2


[image: image60.png]



                                                          
[image: image61.wmf]3

1

-

            
[image: image62.wmf]3

5

           
[image: image63.wmf]3

11

    х
х1 = 
[image: image64.wmf]3

1

-

;     х2 = 
[image: image65.wmf]3

2

3

.

                                                                           Ответ: 
[image: image66.wmf]3

1

-

;  
[image: image67.wmf]3

2

3

.

7)  (4х + 1( = - 2      так как  (а( ( 0 ,  то уравнение не имеет корней.

                                                                              Ответ:  нет корней.
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Решите уравнения.
1)  (х - 1( = 0,4                                                  5)  (5х + 2( = 1

                       Ответ:  -0,6;  1,4                                                  Ответ:  
[image: image68.wmf]5

1

-

;  
[image: image69.wmf]5

3

-

.

2)  (х + 6( = 2                                                    6)  (х2 - 5( = 4

                       Ответ:  -8;  -4.                                                      Ответ:  ( 1;  ( 3.

3)  (х - 3( = - 2                                                   7)  (х2 + 5( = 30

                        Ответ:  нет решений.                                          Ответ:  ( 5.

4)  (х + 3( = 0                                                     8) (5х - 10( = 25

                        Ответ:  -3;  7.                                                        Ответ:  -3.
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Урок  № 5.

Тема: Решение неравенств, содержащих модуль, 

на координатной прямой.
Цель: повторить, в чем заключается  геометрический смысл модуля, научиться применять понятие расстояния между точками в решении неравенств, содержащих модуль, на координатной прямой.

Решите неравенства:

1)  (х - 1( ( 2

  Исходя из геометрических представлений, приходим к выводу, что решениями данного неравенства являются координаты точек, удаленных от точки с координатой  1  на расстояние, меньше 2. Чтобы изобразить эти точки на координатной прямой, первоначально отметим точки, удаленные от 1 на расстояние, равное 2, а затем меньше 2.


[image: image70.png]



                                                      -1          1           3      х  

                      Ответ:  ( -1;  3 )
2)  (х + 3(( 2

     (х – (-3)(( 2     найдем  r ( х; -3 ) ( 2


[image: image71.png]



                                                      -5          -3         -1      х  

                       Ответ:  ( -5; -1 )
3)  (х -1( ( 3

  Решениями данного неравенства являются координаты точек, удаленные от  точки  с координатой 1 на расстояние больше 3. Чтобы изобразить эти точки на координатной прямой, первоначально отметим точки, удаленные от точки  1 на расстояние 3, а затем больше 3.


[image: image72.png]



                                                      -2          1           4      х  

                                       Ответ:  ( -( ; -2( ( ( 4; + ((   
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4) ( 3х + 6( ( 12
      3(х –( - 2 )( ( 12

     (х –( - 2 )( ( 4 найдём r ( x; - 2 ) > 4
[image: image73.png]



Ответ: ( -[image: image75.png]—6)U( 2; +)





[image: image76.png]0,5

25

45




5)(х2 - 5( ( 4

пусть х2  = t
       (t -5( ( 4

        t < 1     или      t > 9
[image: image77.png]



x2 < 1                                              x2   > 9
- 1 < x < 1                                       x < - 3 или х > 3

[image: image78.png]w ¢

=Y




Ответ ( -[image: image80.png]


( -[image: image82.png]1; 1)U



( [image: image84.png]3; +)




Решите неравенства :

1) (х – 2,5(( 0,5                                         2) (10 - х (( 7
                       Ответ: [2; 3 ]                                                 Ответ:(3; 17)

3) (х +3 ( ≤ 5                                              4) (2 х -5( ( 1                             
                           Ответ: [- 8; 2 ]                               Ответ: ( -[image: image86.png]o; 0,5)U(3; +=)




    5) (3х+ 9( ≥ 6                                             6) 2(х +1( ( 0

                      Ответ: ( -[image: image88.png]—5)U(—1; +x)




             Ответ: ( -[image: image90.png]


- 1 [image: image92.png]


 ( - 3; 1 ]
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Урок  № 6.

Тема: Метод интервалов в решении уравнений

и неравенств, содержащих модуль.
Цель: научиться решать уравнения и  неравенства, содержащие несколько знаков модуля.

   Если уравнения или неравенства содержат несколько знаков модуля, то удобно решать их, используя метод интервалов.

   Алгоритм применения метода интервалов:

1) Находим область определения уравнения или неравенства.

2) Находим нули всех подмодульных выражений, приравнивая выражения стоящие под знаком модуля к нулю.

3) Определим промежутки, на которые область определения разбивается найденными нулями подмодульных выражений.

4) На каждом промежутке определяем знак каждого подмодульного выражения. 

5) На каждом промежутке раскрываем все модули и решаем полученное уравнение или неравенство на данном промежутке.

6) Записываем ответ.

1) (х  - 1( - (х + 3( = 0

1. О.О.У. – R
2. х – 1 = 0          х + 3 = 0

х = 1                х = -3

   3,4 

	
	( -(; -3 )
	( -3; 1 )
	( 1; ( )

	Х – 1
	-
	-
	+

	Х + 3
	-
	+
	+
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5.        х ≤ - 3
          1 – х + х  + 3 = 0

          4 = 0 ( не верно)

           - 3 < x ≤ 1

 1– x – x – 3 = 0    

-2x = 3 – 1 

- 2x = 2

  X = - 1    - 1 [image: image94.png]


 ( - 3; 1 ]

x > 1

x – 1 – x – 3 = 0 
               - 4 = 0 ( не верно)

Ответ: - 1

2) (х  - 6( + (х - 12( = 6

1. О.О.У. – R
2. х – 6 = 0          х - 12 = 0

х = 6                х = 12

   3,4 

	
	( -(; 6 )
	( 6; 12 )
	( 12; ( )

	Х – 6
	-
	+
	+

	Х - 12
	-
	-
	+


5.        х ≤ 6

          6 – х -  х  + 12 = 6
         Х = 6    6[image: image96.png]


 ( -(; 6 ]
      6 < x ≤ 12
x – 6 - x + 12 = 6   

0x = 0 

  x [image: image98.png]


 ( 6; 12 ]

x > 12
x – 6 + x – 12 = 6

2x = 24 

X = 12  12  [image: image100.png]


 ( 12; +( ) не верно
Ответ: [ 6; 12 ]
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Решите неравенство:

1) (х ( + (2х - 6(<  9
2) О.О.Н. – R
3) х  = 0          2х - 6 = 0

х = 0               х = 3
   3,4 

	
	( -(; 0 )
	( 0; 3)
	( 3; ( )

	Х 
	-
	+
	+

	2Х - 6
	-
	-
	+


5.        х ≤ 0
           – х - 2х  + 6 < 9
-3 x < 3
      X > - 1
  x [image: image102.png]


 ( - 1; 0 ]

0 < x ≤  3
x –  2 x + 6  < 9   

-x <  3

X > - 3 

  x [image: image104.png]


 ( 0; 3 ]

x > 3
x  +2 x – 6  <  9
3x < 15 
x < 5 

X [image: image106.png]


 ( 3; 5 ) 

Ответ: (- 1; 5 )
Решить уравнения:
1) (х  - 3( + (2х + 10( = 8         Ответ: х = - 5

2) (2х  + 1( + (2х -3( = 4         Ответ: [- 0,5; 1,5]
3) (2х  + 4( = 2 -(х - 1(             Ответ: нет решений
4) (х  +1( + (3х - 6( = 4         Ответ:1,5; 2,25
5) (х  +2( - (х - 5( = 7         Ответ:[ 5 ; [image: image108.png]+0)
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Решите неравенства:
1) (х  - 1( + (х + 2( ≤ 5         Ответ: [- 3; 2]
2(2х  + 6( + (х - 4( + (х + 2( < 3        Ответ: (- 2; 1)

3) (х  - 1( + (х + 2( > 7         Ответ:  ( -[image: image110.png]—4)U( 3; +)





4) (2х  + 6( + (х - 4( ≥ 10         Ответ:  ( -[image: image112.png]—41U[ 0; 4+0)





5)( х  - 1(≤  (2х - 3( - (х  - 2( Ответ:  ( -[image: image114.png]o; 1]U[2; +o0)
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Урок  № 7-8.

Тема: Геометрический  метод  в решении уравнений

и неравенств, содержащих более одного модуля.
Цель:  познакомить еще с одним способом решения уравнений и неравенств, содержащих два знака модуля. 

   Если в уравнении содержится более одного знака модуля, то использование геометрического способа во многих случаях приводит к более рациональным способам. Рассмотрим решение конкретных уравнений.

Решить уравнения:

1) (х - 1(+ (х + 2( = 6

Решение:

  Левая часть уравнения представляет собой сумму расстояний точки  Х  до  данных точек –2 и 1, расстояние между которыми равно 3, а правая часть – значение этой суммы, равное 6. Это больше длины отрезка между данными точками:  r ( -2; 1 ) = 3 ( 6.

   Значит точки  Х  не могут находиться на ( -2; 1(, так как для любой точки отрезка сумма расстояний от этой точки до концов отрезка будет равна его 

длине 3.

                                                                  3


[image: image115.png]


  х

                                          х        -2                    1      х                        

   Точки   Х  находятся вне ( -2» 1( . Расстояние до одного из концов больше расстояния до другого на величину отрезка 3.  Значит расстояние от точки  Х  до ближайшего конца  r = (6 – 3) : 2 = 1,5.

Х1 = 1 + 1,5 = 2,5

Х2 = - 2 – 1,5 = - 3,5

Ответ:  2,5; -3,5.
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2)  (х + 1(+ (х - 2( = 3

Решение:
  Расстояние между точками –1 и 2 равно 3,  r ( -1; 2) = 3. Длина отрезка равна сумме расстояний от точки  Х  до данных концов отрезка. По условию значение этой суммы равно 3.  Следовательно, решениями уравнения   являются все точки (-1; 2(.

                                                                   3


[image: image116.png]



                                             -1                  х                   2             х         

Ответ: (-1; 2(
2) (х + 5(+(4 - х( = 8

          (х + 5(+(х - 4( = 8 

           r ( -5; 4) = 9

  Так как сумма расстояний от точек  Х  , расположенных на отрезке (-5; 4( до его концов равна длине отрезка 9, а за его пределами  - больше его длины, то принимать меньшее значение 8 ( 9  не может ни при каких  Х. Следовательно, уравнение не имеет решений.

                                                                   9


[image: image117.png]



                                             -5                                       4             х
Ответ: нет решений.

Вывод:

1) если сумма расстояний искомых точек до двух данных точек ( П.Ч.) больше  расстояния между данными точками (длины отрезка), то искомые точки находятся вне данного отрезка на расстоянии до ближайших точек, равном полуразности между П.Ч. и длиной отрезка. Уравнение имеет 2 корня.

2) если П.Ч.  равна длине отрезка, то решениями уравнения будут все точки отрезка. 

3) если П.Ч. меньше длины отрезка, то уравнение решений не имеет. 
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Решите уравнения:

1) (2х + 1(+(2х - 3( = 4

    Решим данное уравнение относительно  2х.

R (1; -3) = 4     П.Ч. = 4.  Следовательно, решениями уравнения являются точки лежащие на (-1; 3(.

-1 ( 2х ( 3


[image: image118.wmf]2

1

-

 ( х ( 
[image: image119.wmf]2

3


                                                                  4


[image: image120.png]



                                            -1                  2х                  3            х 
Ответ: (
[image: image121.wmf]2

1

-

; 
[image: image122.wmf]2

3

(
2)  (х - 3(+(2х + 10( = 8

     (х - 3(+ 2(х + 5( = 8

      r ( 3; -5) = 8

                                             r                 8 


[image: image123.png]



                                       х          -5                       3           х
r ( х; -5) = (х + 5( = r      и      r ( х; 3) = r + 8

2r + ( r +8) = 8

3r = 0

r = 0

х = -5 – 0

х = -5 

Ответ:  -5.
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Решите неравенства:

1)  (х + 1(+(х - 2( ( 2

      r ( -1; 2) = 3  , это больше требуемой суммы расстояний неизвестных точек до данных. Следовательно, ни точки отрезка, ни точки за его пределами не удовлетворяют данному неравенству. 

                                                           3 


[image: image124.png]



                                        -1                                  2          х
Ответ: нет решений.
2)  (х - 4(+(х + 3( ( 7

      r ( -3; 4) = 7    и  П.Ч. = 7  следовательно, сумма расстояний  от любой точки Х
до данных точек может быть не больше 7 только на  ( -3; 4(. 

                                                                  7


[image: image125.png]



                                            -3                  х                  4            х 
Ответ: (-3; 4(.

3)  (х + 2(+(х - 7( ( 11

      r ( -2; 7) = 9

                                           1            9             1    


[image: image126.png]



                                     -3      -2                 7        8           х

  Искомые точки будут находиться на ( -2; 7( и за его границами на расстоянии, равном от его концов. Получается промежуток  равный 1.  Следовательно,  Х  

(( -3; 8(. 

Ответ: (-3; 8(.
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4)  (х + 8(+(х - 1( ( 5

      r ( -8; 1) = 9  , это больше , чем  П.Ч. при всех Х. Значит, решениями неравенства является любое число. 

                                                           9    


[image: image127.png]



                                        -8                                   1          х

Ответ: R.

5)  (х - 3(+(х + 1( ( 4

      r ( -1; 3) = 4.  Сумма расстояний от любой точки до данных больше 4 располагается вне отрезка ( -1; 3(.

                                                          4


[image: image128.png]



                                        -1                                  3           х
                                       Ответ:  ( -( ; -1( ( ( 3; + (( .  

Решите уравнения:

1)(х - 3(+(х + 2( = 5                   Ответ: (-2; 3(.

2)(х + 3(+(х - 4( = 9                   Ответ: (-4; 5(.

3)(х - 6(+(х + 2( = 4                   Ответ: нет решений.

4)(3х - 8(+(3х - 2( = 6                Ответ:
[image: image129.wmf]3

2

; 
[image: image130.wmf]3

2

2

.

Решите неравенства:

1)  (х - 7(+(х + 1( ( 8                       Ответ: (-1; 7(.

2)  (х - 6(+(х + 4( ( 10                     Ответ: нет решений.

3)  (х + 1(+(х - 3( ( 4                       Ответ: R.

4)  (х - 2(+(х + 1( ( 3                       Ответ: ( -( ; -1) ( ( 2; + (( .  
5)  (х - 1(+(х + 8( ( 10                     Ответ: (-8,5; 1,5).
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Урок  № 9-10.

Тема: Модуль и преобразование корней.

Модуль и решение иррациональных уравнений.
Цель:  закрепление навыков в решении уравнений и неравенств, содержащих модуль. Преобразование выражений, содержащих квадратные корни.

Решите уравнения:

1)  (х – 2( = - 0,4

                                    Ответ:  нет решений.
2)  (х – 3( = 0,7

                                    Ответ: - 2,3; - 3,7. 
3)  (2х - 6( = 1,2

                                    Ответ: 3,6; 2,4.

4)  (2х + 5( - х = 5

                                    Ответ:  0; 
[image: image131.wmf]3

1

3

-

.
5)  (х + 1(+(х - 2( = 7

                                    Ответ:  3; 4.

6)  х 2 + 2х + 2(х + 1( = 7

                                    Ответ:  - 3; 1

7)  (х + 2(+(х - 3( = 5          

                                    Ответ: (-2; 3(.

8)  (х + 7(-(х - 1( = (х + 4(
                                    Ответ:  - 2; 4.

Решите неравенства:

1)  (х - 5( ( 2                                      Ответ: ( 3; 7(.

2)  (х + 1( ( 4                                     Ответ: ( -( ; -5( ( ( 3; + (( .  
3)  (3х - 5( ( 4                                    Ответ: (
[image: image132.wmf]3

1

; 3(.

4)  (3(х – 1) +5( ( 7                           Ответ: ( -( ; -3 ( ( ( 
[image: image133.wmf]3

5

; + (( .  
5)  (2х - 7( ( 0                                    Ответ: 3,5.

6)  (6 - х( ( - 2                                   Ответ: нет решений..  
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7)  (х - 5(+(х + 7( ( 10                       Ответ: (-(; - 7(.

8)  (х - 3(+(х + 6( ( 9                         Ответ: нет решений.

  Понятие модуля находит применение при работе с арифметическими квадратными корнями. Так как арифметический квадратный корень из числа принимает лишь неотрицательные значения,  то при записи этих значений  используется знак модуля.
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Решите уравнения:

1)   
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Урок  № 9-10.
Тема: Графики функций, содержащих модуль.

Цель: научиться строить графики, содержащие модуль.

       Пусть нам известен график функции  y = f (x).

Научимся строить графики: 

1)  y = f ((x()

2)  y = (f (x((
3)  y = (f ((x(((
   Нам знаком график функции  y = (x( 

[image: image201.png]



1)  y = f ((x() 
     Так как   (x( = (-x(,  то  f ((-x() = f ((x().
  Графически это означает, что для функции  f ((x()  противоположные абсциссы имеют равные ординаты. Следовательно, график этой функции симметричен относительно оси  ОУ.

  Для построения графика    y = f ((x() надо: 

- 30 –

1)  построить график  y = f (x)   для   х ( 0;

2)  построить график  симметричный построенному относительно оси   ОУ. 

Построить график     y = 2 (x( - 2


[image: image202.png]



2)  y = (f ( x ) (
  Так как для любого   х    точки с  абсциссами  f ( -a )  и   f ( а ) расположены симметрично относительно оси   ОХ , то для построения графика   y = ( f ( x )( надо : 

1) строим график  y =  f ( x );

2) там где график расположен ниже оси  ОХ, строим точки симметричные относительно оси ОХ.
Построить график   y = ( x - 2 (
                   
[image: image203.png]


                           
[image: image204.png]
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3)  y = (f ((x(((
1) Строим график функции   y =  f ( x )    для   х ( 0;

2)  Строим часть графика симметричную построенной относительно оси   ОУ;

3) Участки графика, расположенные в нижней полуплоскости, отображаем в верхнюю полуплоскость симметрично оси   ОХ.
            Построить график   y = (1 -(x((
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   Для построения графиков функций, представляющих сумму модулей  различных выражений применяют метод интервалов.

   Построить график функции 
У = (х - 1( - (х - 2( + (х – 3

х = 1   х = 2   х = 3

	
	( -(; 1 )
	( 1; 2 )
	( 2; 3 )
	( 3; ( )

	Х – 1
	-
	+
	+
	+

	Х – 2
	-
	-
	+
	+

	Х -  3
	-
	-
	-
	+
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1)y = 1 – x + x – 2  - x + 3 = x + 2
2)y = x – 1 + x – 2 – x + 3 = x

3)y = x – 1 + x – 2 – x + 3 = - x + 4

4) y = x – 1 – x + 2 + x – 3 = x - 2
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Построить график функции:

1)У = (х  (  - 4

2) У = 3(х ( - 1

3)У = (2х - 5( 
4)У = -(х + 1( 

5)У = (2х - 1( - (х + 5( 

6)У = (х 2- 6х + 3( 

- 33 –

Урок  № 14.
Контрольная работа.

1)Решите уравнения:
1)(х + 6( = 3

2)(х - 2(+(х + 3( = 7

3) (2х - 3( = 3 – 2х

4) ( (х - 2( - 3( = 1

5)    (х2 - 9(+(х - 3( = 6

6)[image: image210.png]


   + 2 [image: image212.png]V2 + 10x + 25



    = 8             
( 
2)Решить неравенства:
1) (х - 9( ( 5

2)  (2х + 7( > 1    
3)  ( 3 - х (-(х - 2( ( 5                                                     
3)Построить график функции:
1)У = (2х + 5( 

2)У = (2х - 4( - (3 - х 

( 

3)У =- (х ( - 4

4) Доказать,что число  [image: image214.png]3-2V2



 [image: image216.png]


 целое.
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Критерии оценок.

« 5 »  - обучающиеся демонстрируют сознательное и ответственное отношение, сопровождающееся ярко выраженным интересом к учению, освоил теоретический материал, получил навыки в его применении при решении конкретных задач, продемонстрировал умение работать самостоятельно, творчески.

« 4 »  - обучающийся освоил идеи и методы курса, в такой степени, что может справиться со стандартными заданиями.

« 3 »  -  обучающийся освоил наиболее простые идеи курса, что позволило ему успешно выполнять простые задания.
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